

这个百余岁的火车站 钟塔与站房咋没连为一体

洛阳火车站将再次迎来升级改造,鲜为人知的是,它诞生于1912年,现有站房于1992年建成,被称为优良工程



核心提示

□记者 余子愚 通讯员 吕宏伟 刘鹏

近日,我市新出台的《洛阳火车站综合交通枢纽规划设计方案》受到晚报读者和市民热议。洛阳火车站有几个曾用名?国内多数火车站钟塔与站房连为一体,为啥洛阳火车站的钟塔与站房相对独立?车站建筑外墙上的唐三彩瓷板壁画,又有什么含义?《洛阳晚报》记者通过采访相关人士及查阅资料,为您揭开这个距今有百余年历史的火车站鲜为人知的往事。



洛阳火车站外景(记者 李卫超 摄)



20世纪70年代洛阳火车站站房(记者 余子愚 翻拍)



车站外墙上的唐三彩瓷板壁画《文明摇篮》(记者 李卫超 摄)

评价

现有站房被验收委员会称为优良工程

1989年7月,洛阳火车站旧站房开始拆除。资料显示,1989年8月,洛阳火车站天桥地道工程在站房改造中先行施工,进站天桥从1站台跨2、3站台,是在电气化铁路行车条件下进行的。天桥大梁架设在电气化接触网之上,距轨面高7米,取得了电气化铁路上空建设天桥的成功经验。

之后,主站房工程施工于1990年4月启动,历时两年完工。当期工程建筑面积21000平方米,与改建前相比,建筑面积增加了7.5倍,候车厅面积增加了近7.2倍。

1992年4月1日,郑州铁路局和洛阳市政府共同主持了洛阳火车站站房竣工验收交接会议。验收委员会认为:洛阳新站房是优良工程,总体布局得当,设计合理,造型明快舒展,主体结构、内外装修、设备安装均符合质量要求,整个站房简洁明快,气势雄伟,华丽大方。

从改建工程完工至今,经历20多年的风风雨雨,略有沧桑的洛阳火车站终于迎来蜕变。今年1月15日,市城乡规划委员会审议并原则通过《洛阳火车站综合交通枢纽规划设计方案》,未来洛阳火车站南广场、北广场及春都游园等地将以崭新的面貌出现在大家的视野里。“洛阳火车站将变得更加漂亮,更加实用。”洛阳火车站党委办公室工作人员说。

历史 诞生于1912年 曾用名金谷园车站

洛阳火车站有几个曾用名?河南府车站、金谷园车站、洛阳车站都是。1912年,洛潼铁路通车到今新安县铁门镇,金谷园车站诞生。随后,金谷园车站经历了改名洛阳车站(即洛阳火车站,下同)和恢复金谷园车站等站名的变更。

中华人民共和国成立后,该车站进行了改扩建。1959年,根据原铁道部的命令,金谷园车站正式更名为洛阳车站。

资料显示,洛阳火车站旧站房于1959年建成使用,建筑面积2800平方米。

揭秘 收到13个设计方案 今中机十院的2号方案中选

改革开放后,洛阳火车站的客流量迅速增长。20世纪80年代末,洛阳火车站每日到达、发送旅客列车70列,旅客日上车最多达28000人,当时的车站设施远远不能满足需要。

1988年年初,郑州铁路局和洛阳市政府成立了洛阳铁路站房建设领导小组,着重解决站房规模、站区规划、设计方案和设计文件等问题;3月5日,该领导小组发出站房改造方案和竞选邀请书;5月20日至23日召开站房改造方案评选会议,对7个设计单位送报的13个设计方案进行认真评选,最终机械委第十设计院(今中机十院)的2号方案中选。

今年1月29日,记者联系到当时参与站房改造方案设计的王梅芳女士。她今年78岁,是中机十院当时的副总工程师。

王梅芳说,中机十院设计的站房视野空旷,呈“一”字展开,造型舒展、明快、挺拔、庄重,内有普通候车厅3个,母子候车厅1个,行包房1个,软席和贵宾候车室4个。旅客进出站采用“高进低出”流程,旅客由中央厅自动扶梯上楼,经天桥进入2、3站台上车。旅客出站由地道出站,避免相互交叉、干扰,力求缩短旅客的行程。

“我印象最深的是为洛阳火车站设计的钟塔,与国内许多火车站的钟塔与站房连为一体不同,洛阳火车站的钟塔位于站房东南,高63米,与站房相对独立。”王梅芳说,这样设计的原因是让钟塔位于我市的城市中轴线上,很有意义。

亮点 3幅唐三彩瓷板壁画 展现灿烂的河洛文化

除此,王梅芳较满意的还有洛阳火车站的3幅唐三彩瓷板壁画设计。

昨日,记者在洛阳火车站出站口与候车室之间的建筑外墙两侧,看到两幅对称分布的唐三彩瓷板壁画。

洛阳火车站党委办公室工作人员说,东侧的壁画题目为《文明摇篮》,壁画左上方在天圆地方的轮廓中突出了“河图洛书”等图案,表现了河洛文化和夏、商、周的时代特点;西侧的壁画题目为《先祖瑰宝》,壁画上太阳(金乌)、月亮(蟾蜍)、狮子、武则天等图案,表现了汉、魏、晋、隋、唐、宋等朝代的文明意蕴。

在候车室二楼大厅,正中有幅壁画《天中春秋》,画面中大方鼎居中,群鼎围绕,气势恢宏,象征洛阳古称天下之中的历史地位。鼎外侧是夏、商、周、汉魏、隋唐五大都城概貌,两侧展示洛阳古都文化精粹,展现灿烂的河洛文化。

下载 掌上洛阳
手机客户端
洛阳集团荣誉出品

移动新媒体时代
中原传播最强者

掌上洛阳手机客户端
30万用户